
59. JIRÁSKOVA HRONOVA 
NÁRODNI PŘEHLÍDKA AMATÉRSKÝCH DIVADELNÍCH SOUBORŮ, POŘÁDANÁ 
V RÁMCI FESTIVALU ZÁJMOVÉ UMĚLECKÉ ČINNOSTI 1989 NA POČEST 45. 
VÝROČÍ SLOVENSKÉHO NÁRODNÍHO POVSTÁNÍ 

A co na to Centrum? 
Přiznám se, že ·když jsem zaťukal na rameno Viktora. 

Oktábce, zkušeného divadelního pracovníka z Mostu 
(kromě jiného zasloužilého dramaturga MADIMu - Malé­
ho divadelního Mostu), věděl jsem už, že letos na Hrono­
vě vystupuje v nové roli. A protože Centrum pro volný čas 
mládeže (kde pracuje), máme zatím v paměti spíše z pů­
sobení v oblasti hudebních žánrů, byla první a nejdůle­
žitější otázka jasná. 

• · Viktore - co Centrum pro 
volný čas mládeže a divadlo? 
Kdy !IŽ se do něj pustíte? 

pak amatérskému divadlu po­
skytovat větší šance. Znáš to, 
kdo drápkem uvázne ... V těch­
to akcích chceme a budeme 
pokračovat. Vůbec si myslím, 
že naší doménou budou právě 
vzdělávací akce různého typu 
a různého zaměření ( dílny klu-

[pokračování na str. 2/ 

,, Už jsme se pustili. Širší di­
vadelní obec o nás zatím moc 
neví, ale doufáme, že se s vý­
sledky naší práce dřív nebo poz­
ději setká. Jdeme na to totiž 
trochu jinou cestou - začíná­

me se vzdělávacími akcemi pro 
organizátory volného času z 
řad ZO SSM a dalších mládež­
nických organizaci, institucí a 
zařízení, snažíme se v nich pro­
hlubovat zájem o větší využití 
jednotlivých oborů ZUČ a znáš 
mě - v mém případě jde hlav­
ně právě o divadlo. První ta­
kovou akci jsme měli letos v 
dubnu - tři dny jim tam „vtlou­
kal do hlavy i do srdce" vztah 
k divadlu a základní znalosti 
o něm Luděk Richter". 

Anketa-Anketa-Anketa! 
Hronov se chýlí ke konci a také naše anketa, v níž jsme 

zaznamenali několik vašich názorů. Jak už napsala Lída 
Honzová, odpovědi se příliš nelišily a ani jsme to neoče­
kávali. 

e Nebylo to na začátek tro­
chu silné kafe? My Luďka ser­
vírujeme až pokročilejším a otr­
lejším. 

Naším cílem bylo vzbudit 
soustředěnější tlak na řešeni 
otázek, souvisejících s postave· 
ním ochotnického divadla ve 
společnosti. Dovolte proto, 
abychom dnes namísto anket­
ního příspěvku někoho z vás Ci· 
tovali některé teze z publika­
ce „Sovětské teze inspirující", 
které vydal Ústřední metodický 

„Člověče, ani ne, až jsme se 
divili, jak to všichni brali. 
Doufám, že jim to vydrží i dál 
a že i jejich organizace budou 

Dnešní program 
9.00 Beseda poroty se souborem 
9.30 Diskusní kluby 

13.30 Beseda s redaktory Amatérské scény 
13.30 Fimfárum - DS Heřmanův Městec 
16.00 Nos - ADIVADLO SKP ZV ROH 

Havlíčkův ·Brod 
16.00 Pec - STUDIO MěstKS Volyně 
17.45 Fimfárum - DS Heřmanův Městec 
19.30 Nos - ADIVADLO SKP ZV ROH 

Havlíčkův Brod 
20.00 Pec - STUDIO MěstKS Volyně 
21.00 Taneční večer 

22.00 Patronátní večer 
22.00 Filmový večer - Daleká cesta 

JH 
klub JD 
ZŠ 
ZŠ 
Slávie 
Zďárky 

JD 
Slávie 
Zďárky 

JO 
Slávie 
sou 
sady MAJ 

kabinet v roce 1988 (z rukopi­
su dr. Karlické, staršího ještě 
o jeden rok). V úvodu materiá­
lu se připomíná teze 27. sjezdu 
KSSS: ,.~tagnace je prostě ne­
přípustná v takové živé, dyna­
mické a mnohostranné činnos­
ti, jako je informace, propagan­
da, umělecká tvorba a lidová 
umělecká tvořivost, práce klu­
bů, divadel, knihoven a muzeí 
- celé sféry ideově politické, 
mravní a estetické výchovy." 
( Ze sborníku usnesení 27. sjez­
du KSSS, Praha, 1986, str. 86.) 

Pod úhlem· této teze připo­
meňme ze zmíněné publikace 
metodického střediska ROH ty­
to zkušenosti, uplatňované v 
Sovětském svazu: 

[pokračování na str. 2/ 
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ADIV ADLO SKP ZV ROH Hav­
líčkův Brod má ne;en za;ímavý 
a pestrý repertoár, ale zároveň 
se podílí na stále populárněi· 
ším FRMOLU, přehlídce „pokles­
lých žánrů", ;ako ;e fraška, re­
vue, opereta atd. Na firáskově 
Hronově však uvedou svou a­
daptaci Gogolova Nosu. 

Bulgakov Elipsy 
Ještě do čtvrtíce. Na motivy 

Mistra a Markétky vznikla v 
Brně inscenace Pilát Pontský. 
Z románu použito pilátovské 
téma + moskevské motivy. Wo­
land a jeho suita tu nejsou. 
Bleskově mámím informace o 
inscenaci brněnské Elipsy od 
dvou kritiků dr. Suchomelové 
a dr. Závodského (lovili po\10• 
tově z paměti o kratičké pře· 

stávce diskusních klubů). Qra­
ma.tizace je dílem Pavla Pochy­
lého a Matěje Růžičky. Jóe .tu 
o pohled do duše člověka, kte­
rý má moc. Řeší se tu otázky 

· svědomí, osobní odpovědnosti. 

Pilátova rituální důstojnost je 
narušována rozhovorem s Je­
šuou. Hraje se na třech plo­
chách mezi diváky. Na scéně 
hrazdy, trubkové konstrukce. 
Herci jsou akrobaty. Vše v čer­
ném jako Pitínského Matka. 
(Kvůli té tu vydržte!). Celkově 
prý lepší brněnský průměr. A 
to je výraz uznáni. 

[im) 



Střípky 

Chybí 
nám kontakt 
Někteří členové redakce Zpra­

vodaje se cítí ochuzeni o přtmý 
kontakt s herci. Pochopitelně 
během představení. Zádáme pro­
to všechny účinkující, aby se 
ve vyzývání k tanci či vrhání 
hořících listů papíru zaměřili na 
tyto zbylé členy: Alexandra Gre­
gara, Alenu Exnarovou, Vladi­
míra Fořta a především Ivo 
Markvarta. 

Když se vstoupí 
jinam 

Podle slov jednoho z mnoha 
ži/ících klasiků českého autor­
ského divadla Vladimíra Justa 
platí následující úměra: čtm 
horší divadelní akce, tím lepší 
ubytování. Jiráskův Hronov ;e 
zřejmě výjimkou, alespoň pro 
ubytované v domově mládeže 
SOU společného stravování. 
Krásné prostředí, milý o ochot­
ný personál - co si přát víc. 
Autorovi těchto řádků se v tom­
to internátu přihodila jediná ne­
příjemná věc a za tu může pou­
ze on sám, nikoliv prostředí. 

Vyšel jsem hledat sprchu a 
nenašel. Lépe řečeno po něko­
likaminutovém bloudění ;sem na 
chodbě objevil dva obrovské 
plechové objekty, které jsem 
P(!kládal za sprchové kouty. S 
myšlenkou, že nic není dokona­
lé, že sprchy teprve postaví a 
je od nich hezké, že tu zatím 
instalovali alespoň provizorní 
sprchovť! kouty, jsem vstoupil -
do obrovské lednice značky 
Groenland. feště že v ní byly 
police, jinak bych svů/ omyl 
hned tak nezjistil. Snad až po­
tť!, kdybych se stal otužilcem. 
To víte, tekla jenom studená . .. 

/td 

Modráci „U nás" 
Vítězné tažení šmoulů se ne­

zastavilo ani před branami Hro­
nova. Na pultech zde/štch ob­
chodů se objevily pohlednice s 
výjevy ze života těchto mod­
"rých přízraků. V ku"loárech se 
proslýchá, že se prý profesor 

·Císař o šmoulech vyjádřil přiz­
nivě a několik hlasů hovoří o 
možném zařazení šmoulí. . a­
daptace do repertoáru jedné z 
pražských scť!n. 

Pozor na kladivo! 
Zjistili jsme, že pořadateM ve 

Slávii pracují vskutku operativ­
ně. Po špatných zkušenostech 
s diváky dobývajícími se do sá­
·lu bez lístku či se zpožděním 
při plzeňském představení si 
ve středu připravili hned za 
dveře sálu kladivo. Výstrahou 
bylo "patrně už samo o sobě, 
protoze uvést v akci ;e nemu­
seli. 

Dvojnásobný držitel hlavní ce­

ny firáskova Hronova za insce­
naci Studio MěstKS Volyně při­

vezlo na letošní přehlídku ne­
známou hru Emila Vachka Pec. 

Profesionální divadla se jí vy­
hýbají, ale volyiíští se rozhodli 

přesvědčit diváky, že se i v té­
to látce dá na/ít něco víc. 

ŠOTEK V AKCI 
Vzhledem k tornu, že se letos 

v redakci Zpravodaje značně 

roztahují Východočeši, mají i 

redakčního šotka bezvýhradně 

na své straně. Aniž ho podpla­
tili, pozval všechny krajany na 
společné setkání do Slávie 
hned dvakrát. Snad tím nepři­
spěl k rozmnožení schizofreni­
ků mezi amatérskými divadel­
níky. 

A co na to Centrum? 
(dokončení ze str. 1) 

bových programů metodika pé­
če o soubory zub a podobně]. 
Nechceme si přitom jen hrát na 
vlastním písečku nebo naopak 
někomu „lézt do zel!", bude­
me se snažit jednak o spolu­
práci s co nejširším okruhem 
dalších partnerů, jednak o :?Jma­
pování určitých bílých míst ve 
vzdělávaci činnosti - na ně se 
pak soustředíme." 
e Alespoň něco prozraď o dal­
ších plánovaných akcích. 

.,Podilíme se na letošním Di­
vadelním festivalu Aktualit or­
ganizováním seminářů pro umě­
lecké pracovníky oblastních di­
vadel, chystáme se na Dialog 
v Ostravě, Dny Mládě fronty, 
hodláme se vmísit i do organi­
zace a přípravy některých ná­
rodních přehlldek [ třeba Šrám­
kťl.v Písek]. prostě práce je 
pro celý náš odbor kultury 
dost." 
• · Moment! Pro celý odbor! 
Kolik vás tam vlastně je? 

„V současné době tři. Ale 
jednu dobu j9me už byli čtyři" . 
• To mě uklidnilo. Ale, Vikto­
re, když máte práce dost: Co 
se stane, když se vám ji někdo 
pokusí přidělat a ohráti se na 
vás s nabídkou spolupráce na 

Konstruktivní řešení 
Jeden z přispěvovatelů Zpra­

vodaje přišel s návrhem pěsto­
vat česnek: ,,Na česneku vydě­
láte 30 000,- Kčs a pak si v 
klidu a pohodě můžete dělat 
pul roku divadlo." Podotýkáme, 
že o návod, /ak pěstovat čes­
nek, už projevili zá;em zástup­
ci několika profesionálních di­
vadel. 

něčem, co v plánu zatím nemá­
te? 

,,Myslím, že teď nemluv!m je­
jenom za sebe a za divadlo, ale 
i za své dva kolegy s kterými 
máme na starosti i všechny dal­
ší obory zájmové činnosti -
když někdo přijde s nab!dkou 
na novou, zajímavou a neotře­

lou akci, která volnému času 
mládeže opravdu bude moci po• 
moci ( to je krásně spojení, co?) 
půjdeme do toho i za cenu -
jak se ř!ká - překročení plá­
nované kapacity". 
e Viktore, dík za rozhovor. 
Beru tě za slovo a jdu pře­
mýšlet o nových zajímavých a 
neotřelých akcích. 

„A já o tom, jak nafoukneme 
ty kapacity." jtd 

K poctě Karla čapka 
Ve dnech 21.-24. září pořá­

dá SČDO na Štramberku vrcho-
1-ovou přehlídku tvorby svazo­
vých souborů tematicky čerpa­
jících z díla K. čapka . Po Lou­
pežníkovi Pražani'\ vysypou Dě­
č!nští Pov!dky z kapes, Tomáš 
Dosedla předvede Zmizení her­
ce Bendy a když Ludmila Cáp­
ková napomene monologem 
Matky, ukážou nakonec Karlo­
varští Jak se hra je divadlo. To 
vše za tři večery! Dopolední 
rozborové semináře, těž i neděl­
ní závěrečný, jsou pod záštitou 
Společnosti bratří čapkťl., od­
polední autobusové výpady do 
Beskyd zase v režii ZK ROH Ko­
touč, 742 66 Štramberk, který 
splní vaše objednávky a přání. 

Ovšem, přihlaste se včas, ra­
ději hned! 

B. MATULA 

- anketa - anketa - anketa - anketa -
[ dolcončení ze str. 1 J 
e Všechny zájmové kroužky, 
kluby přátel umění činnost 
těchto neprofesionáln'ích sku­
pin a souborů, vedou talentova­
ní, obvykle ve svém oboru stře­
doš~olsky či vysokoškolsky 
vzdelaní lidé. Odborníci, place­
ní státem, společenskou orga­
nizací nebo zřizovatelem kul­
turního zařízení. 
e Účast v zájmové činnosti je 
bezplatná, · není spojena pro 
člověka s žádnými výdaji. Ma­
teriální zabezpečenl, . . hradí 
odbory nebo podniky ze svých 
kulturních fondů. Financová­
ní není zrovna nejlevnější zá­
ležitosti. Ovšem je třeba zdů­
raznit, že vynaložené náklady 
nejsou v tomto případě pro spo­

. lečnost rozhodující. 
e Pozornost se věnuje lepši ko­
ordinaci státních a odborových 
akcí, pro výchovu kádrů, ne­
ustálé zlepšování materiálně 
technické základny kulturně 
výchovných zařízeni a široké 
popularizaci zájmové umělecké 
činnosti. 

e Účastníkům ZUč je možné za­
platit za vystoupení i ve vlast­
ním klubu či domu kultury, 
když kolektiv vystupuje na té­
matickém večeru, na společném 
programu s profesionály apod. 
e Vedoucí kroužků jsou place­
ni a jejich plat závisí od délky 
práce a vzděláni. Pracují tak 
nejen specialisté kulturně vý­
chovné činnosti, ale také ta­
lentovaní lidé, mající vztah k 

některému z uměleckých _žán­
rů. 

Mohli bychom v této publika­
Ci listovat dál, ale pro nedo­
statek místa jsme vybrali jen 
některé střípky z velice zajíma­
vých sovětských zkušeností, 
které najdete v uvedeném ma­
teriál u ( s nímž se můžete i vy 
seznámit, protože jej obdrželi 
všichni zřizovatelé ROH]. 

Punk přišel do Hronova 
Kdy? Kdo ho viděl? Kdy ho uvidíme? O to jde: Stalo se letos 

v Prostějově (Wolkrově) . Dobyl ho Filip Richtermoc. Punk. Číro, 
kozačky ( červen), kožený černý oblek a ... špendlik ve tváři. 
Inu, milí čtenáři, byl to pro střídmě recitátory šok. Avšak: pří­

jem~ý_ Filip Richtermoc je mimořádný t_alent. Přinesl si na je­
v1šte dvě plechovky a paličky. A rozbalil na diváky a na porotu 
svou montáž z textil. Franka Zappy. Byla to sugestivní, strhující 
výpověď dítěte svého věku. - Závěrečný večer. Filip má reprízu 
a nadšen! diváků nemá mezí. Recitátor přebírá třetí cenu a od­
chází. A jde si svou cestou. A jde a jde a zakládá amatérský 
soubor a m!ří do Hronova. 

IVO MARKVART 



CHCI ZPÁTKY K RECE! 
Soubor, s nímž Petr Lébl jil' řadu let pracuje, doznal nedávno 

nové změny a nese název „JELO". Nic to však nezměnilo na přímo 
renesanční aktivitě režiséra, výtvarníka i herce a autora scéná­
řů Petra Lébla. Jeho adaptace Kafkovy povídky Proměna roz­
bouřila názorovou hladinu kuloárů i diskusních klubů. Rozhovor, 
který přinášíme, objasňuje řadu dohadů a ·mnohé kategorické 
názory a soudy obrací vniveč. 

• Co vám přinesla účast na 
59. Jiráskově Hronově? 
„ V!te, já si moc nepotrpím na 
efektní odpovědi. A tak to řek­
nu prostě a skromně... No 
ta!{, já to teda řek'nu. Jednou 
se to prozradit musí. Já jsem 
totiž, pane redaktore, ve sku­
tečnosti dvacet lidí. Je to celej 
štáb, nebo spiš výsadkový ko­
mando. Všichni bydlej u nás 

Děsivá představa 
Druhá hodina ranní. V hronovských 

ulicích se válí cáry mlhy. Kráčím 
po mokré dlažbě, daleko za mnou 
zústává hluk a veselí Prajsky, ale 
• mé duši hlodá předtucha čehosi 
děsivého. A v tom uslyšim podivný 
dutý úder. Klep! A hned dalši. Klepl 
o\ vzápětí celá série. Klep, klep, 
klep . . . Zamrazí mě a pevněji sti­
sknu v kapse žulovou kostku. Vchá­
zím do domu, kde je onen tajemný 
zdroj hluku, Cílim, že jsem na stopě 
strašlivému tajemství. Konečně do­
cházím ke dveřím, pod nimiž se Ji. 
ne kalné světlo. Opatrně tisknu kli­
;cu a milimetr po milimetru oteví­
rám dveře. V mezeře se mi zjevf 
tvář zbrhděná prožitým utrpenim. 
Oči nepřítomně upřené před sebe 
bledé tváře, pevně stisknuté rty'. 
Klep, klep, klepl Ano, Alena E)ll}e• 
rová dopisuje recenzi do nového či­
sla Zpravodaje. 

doma. Už se to nedá vydržet. 
Jednoho dne se k nám nastě­
hovali. Na nic se mě nezeptali. 
Na dveře dali cedulku Petr 
Lébl a poslali mě na přehlíd­
ky. 

Jeden výtvarničí, jeden dra­
matizuje, pár Jich je na repre­
zentaci, pár dalších jen tak ki­
bicuje v kuchyni. A pak taky 
jeden epik, ale ten už dvacet 
let spí. A já je teď všechny 
vyjmenuju. Jsou to ... (redakč­
ně zluáceno J. 

Já jsem byl v zásadě skrom­
nej člověk, dokonce barvosle­
pej. Podívejte se, já bezpečně 
poznám tmavší odstíny. Jinak 
vám neurčím žádnou barvu. 
Poznám, kdy je tma a to je 
všechno. To mi k životu stač[. 
Za práci neumím vfibec vzít, 
nejraději rybařím a houbařím. 
A teď tohle. Já už jsem úplně 
nešťastnej. Já chci zpátky k 
řece!" 
• Zároveň mě napadá otázka, 
kolik ten „prozrazený podvod" 
může ještě uštědřit divadlu in­
scenací? 
,,Bratru třicet." 
• Děkuji za rozhovor. 

Divadelní soubor HEŘMAN - studio VlŇOUš Heřmanův Městec 
uvede na letošním Hronově volnou dramatizaci pohádkky J. We­
richa Fimfárum. Studio s ní letos vyhrálo spolu se souborem z 
Lomnice nad Popelkou krajskou přehlídku a bylo prý samo nej­
víc překvapeno nečekaným úspěchem. 

Z (barevných) diskusních klubů 
MODRÝ 

Základní otázkou, kterou si snad položí každý, kdo přemýšlí 
o inscenaci Mistra a Markétky, je otázka zdařilosti dramatizace. 
Klapkova byla většinou hlasů označena za adekvátní přepis, kte­
rý nepopírá Bulgakova, i když - zákonitě - vede ke znal!né se­
lekci původního dila. 

Koncepce inscenace vychází důsledně z frontálního pohledu. 
Nejasnosti vzbuzovalo umístěni Wolandova „jevišťátka" mezi di­
váky. Výrazné ocenění si zaslouží emocionální působivost ce­

l pokračování na str. 2] 

Divadelní soubor TYL při MěstKS Rakovník zahrál včera ve Žďárkách Schormovu dramatizaci Páralovy Pro­
fesionální ženy (režie Milan Schejbal). Původní Páralův román vznikl počátkem sedmdesátých let a je spjat 
jednak se snahou Vladimíra Párala obohatit kompozičně vlastní literární styl (který vyvrcholil předtím v Mi­
lencích a vrazích), jednak je poměrně silně spjat i s dobou vzniku, s obdobím „nezkrotných Angelik", které 
Profesionální žena mírně paroduje i přitom, že je vlastně čtivým románem pro širokou veřejnost. 

Schormova dramatizace pro 
ústecké Cinoherní studio byla 
pořízena poměrně brzy po vzni­
ku románu a vychází z divadel­
ního názoru sedmdesátých let; 
stala se tehdy základem úspěš­

né inscenace. Nyní jsme ovšem 
nuceni především položit si o­
tázku, nakolik je tématicky i 
formálně nosná a smysluplná 
pro současný inscenačni tvar. 
Klademe si tuto otázku pře­

devším proto, že nás rakovnic- . 
ká inscenace . nedokázala pře­

svědčit. Nečteme z ní totiž té­
ma, pro které tuto předlohu hra­
ji a které chtějí divákovi sdě­
lit, · nezaujimaji výrazný postoj 
k inscenované předloze. 

Nutno říci; že není patrně 

nejsnadnější dnes tuto předlo­
hu uchopit. Nicméně možnosti 
jsou: je možné tématizovat ji 
inscenací, právě zaujímáním sta­
novisek a postojů k jednotli­
vým situacím i celku; to však 
patrně nebyl cíl, který si sou­
bor kladl - domníváme se, že 
hledal téma v rovině zábavné­
ho divadla, v němž pouze v ně-

kterých momentech vystoupí 
situace hlouběji tématizovaná, 
ale v němž se především spo­
léhá na nosnost samotného pří­
běhu. 

Jenže v takovém případě mu-

pojmenováno a že jí tudíž chy­
bí pevná koncepce. 
· Všechno na jevišti vlastně jak­
si funguje a plyne, všechno je 
svým způsobem na svém místě, 
ale vesměs nevzrušivé; často je 

Recenze představení 

V. PÁRAL: PROFESIONÁLNÍ ŽENA 
sí ležet těžiště inscenace v he- pracováno z prostředky notb-
reckém ztvárněni postavy So- ricky známými (byť vděčnými] 
ni - v rakovnické inscenaci pů- a ničím neozvláštěnými - a po-
sobí velmi příjemně, nicméně k kud se v některých okamžicích 
hlubší interpretaci se nedostá- objeví jiskření, zas poměrně 
vá nebo k ní není vedena. Na- rychle pohasne. A to i přesto, 

víc je nosnost fabule prakticky že herci jsou talentovanl a vi-
zlikvidována pojetrm postavy ditelně hrají s plným nasaze-
Mánka, k terý je v této insce- n:m. 
naci traktován takřka jako de- s absencí zřetelné koncepce 
bil a ne jako člověk, který je inscenace pak souvis! i jej! scé-
sice z jistých důvodů poněkud nografická složka, která fungu-
mimo, ale přesto je schopen u- je jakoby mimochodem, náhod-
dělat něco mimořádného. Pro ně - bez uZších a významotvor-
to všechno pak máme pocit, že ... ných .souvislostí. Máme problém 
základní téma není inscenací také s určením žánru, v němž 

~e inscenace hraje, neboť ani 
v tomto případě nám není na­
bidnut čitelný klíč. Celek pů­

sobí jako sled jednotlivých tu 
více tu méně přitažlivých atrak­
cí, vršených pouze jakoby me­
chanicky a nebudujících význa­
my tak, aby se spojily ve vý­
pověď. 

V celku lze rakovnické před­
stavení charakterizovat jako 
pokus o představení divácké, o 
zábavu udělanou se slušnými 
řemeslnými dispozicemi. Nic­
méně pokud nám chybí téma, 
výpověď, postoj inscenátorů k 
příběhu ( ve složce režijní i he­
recké), chybí i dramatické na­
pětí, ona „šťáva", tolik potřeb­
ná pro živý dopad, komediál­
nost a komunikativnost insce­
nace. 

ex 

• • 



Z ochotnického 
dávnověku 

Chůze po jevišti 
fest velmi nutno začít od oka­

mžiku, kdy hra;ící osoba na 
prkna vstoupí. Není možno, aby 
truchlící otec, ;da. z pohřbu své 
dcery, vkročil do dveř1 bezsta­
rostně a bu;aře, a dby teprve 
na scéně naladil tvář a shrou­
ceným krokem dovlekl se na 
židli. Do dveřÍ musí vstoupiti 
iiž celý, hotový výkon herecký. 
Starší realistická škola divadel­
ní učila; že ;est třeba v dyna­
mice a rytmice chůze zachova­
ti vždy určitou míru. Nehezké 
;e dělati deBí kroky na ;evišti 
než kolik obnáší délka chodi­
dla vlastního a proto působí ko­
micky, ;estlíže si herec malé 
postavy vykraču;e mílovými 
kroky na scéně, šermu;e při 
tom oběma rukama nebo hrdi­
na velikán drobí-li své kroky 
;ako naivka v kratičké sukni. 
I v chůzi ;est třeba použtvati 
moderovaných pohybů a stále 
míti na paměti, že méně ;est 
lépe. Příliš mnoho se na ;evišti 
přechází a to ;e chyba. Mnoh­
dy vidíte herce, ;enž sto;í na 

,místě nemusí-li právě odříkáva­
ti úlohu, ale „hodí-li mu bou­
da" ;eho větu, poznáte to oka­
mžitě, kdybyste byli hluší. Náš 
herec se ihned vyruší z klidu 
a udělá bezúčelně naprosto zby­
tečné dva tři kroky vpřed. Roz­
hodí ruce od těla a - ;enom 
drátek do hlavy a tahat ho za 
provázek. Proto méně zbytečné­
ho chození po scéně a zachrá­
níte mnohou hru! 

{Z věstníku Smetanova okrs­
ku div. och. čsl. roč 1927) 

Amatérský soubor Jihomorav­
ského divadla při MěstOB 
Zno;mo uvedl v mimosoutěžním 
programu letošního Jiráskova 
Hronova hru S. Mrožka Emig­
ranti. Tento titul se v repertoá­
ru souboru neocitl náhodou, ale 
;e výrazem ;eho orientace na 
kvalitní dramatiku. 

JIRÁSEK předchůdce IONESCA 
V Jiráskově knize „U nás" se 

v prvním díle, na str. 494, do­
čteme: ,,Nemocnému faráři ze;­
dlerovi se stýská po ptácích, 
Antonín Kalina a ;eho žena Jus­
tynka věší mu v kleci ;eho mi­
lovaného drozda." Ani při po­
drobněiším čtení není zře;mé, 
zda chtěl Kalina udělat nemoc­
nému knězi popravou ;eho ob­
líbeného drozda radost, nebo 
šlo o rafinovanou pomstu. Ten­
to úryvek ;e ;asným důkazem 
pronikaiících prvků absurdity 
do Jiráskova díla a tím i pád­
nou odpovědí všem, kdo pova­
žuií ;eho dílo za nemoderní. 

Z (barevných) diskusních klubů 
{ dokončení ze str. 3 J 
lého prostoru, která vznikla umístěním jeviště i hlediště za oponu 
na jeviště Jiráskova divadla. Rozdílně byla nazírána otázka tempo­
rytmu představení, hudby, či malého důrazu na fantasknost a gro­
tesknost Bulgakova dila. Diskuse nad Královnou Koloběžkou byla 
p~o některé doslova úvodem do zajímavé problematiky dětského 
divadla. Křest svatého Vladimíra byl př,ijat naprosto spontánně 
a jednohlasně. Současně však byla vznesena otázka, jak je mož­
né, že některé soubory přijedou do Hronova zahrát a přitom ani 
nedostanou vstupenky na některé představení. 

RůžOVÝ 
-zat-

Také zde vlídné klima. S Kateřinou Fixovou procházka nesou­
těžními pi'edstaveními. Resumování, srovnávání. Potěšili např. do­
jemně krásní Brémští muzikanti. Hudradla. Příklad dramatické 
hry. Ti maličcí hráli pro nás. A hráli si .. . 

A jsme zase u Staré ženy. Tento klub Je, na rozdíl od žlutého, 
cele na pochybách. Scénografie oslní, omámí, ale . . . Ono se tu 
vypráví o tmě, ale není to temno i v hereckých nitrech: Co 
by říkal asi Rozewicz připsání těch sladkých řečí Cíšníka? Divák 
se zoufale snaží orientovat. Chce si vše ozřejmit. I schválnosti, 
a je maten (pomaten). Odpoledne prý kdosi proběhl s červeným 
praporem. Večer ne. Prý ne. Prý to bylo jedno. - Ale zase -
neupadáme v blud, jestliže si chceme každičký detail logicky 
vysvětlit? 

V závěru bohatého odpoledne mezi dvel\mi ve 12.15: Jak je 
osvobodivé zhlédnout dobře udělanou činohru ze škatulky di­
vadla interpretačního. Občas. - Na prahu konstatována tragedie 
divácká - ten pohled očima diváka - televizního. Na vše. 

(im] 

Mladýma očima 
Do včerejšího dne jsme se probudili jako obvykle plni otázek 

a očekávání. Budeme svědky průměru nebo nás osvitl jasné svět­
lo jedné z výjimek, které se objevují stále častěji. Včera jsme vi­
děli dvě představení. Hned první inscenaci Mistr a Markétka, kte­
rou podle románu M. A. Bulgakova zdramatizoval a představil 
divadelní soubor Jirásek z české Lípy, jsme rádi zařadili mezi ty 
kvalitnější. Boh1(~el Profesionální žena divadelního souboru Tyl 
Rakovník nás opět rychle přimrazila k zemi. 

Jako po každém představení, Přínosem pro KMD byla návš-
které jsme na Hronově zatím těva dramatika a režiséra na 
shlédli, nebyly ani tentokrát ná- večerní diskusi. 
zory jednotné. Většina z nás Ve 20.00 začínalo v nedale-
byla příjemně překvapena a kých Žďárkách představení 
potěšena a libovala si nad di- ,,Profesionální žena" v podání 
vadelním zážitkem. Našli se souboru DS· TYL z Rakovníka. 
však i ti, a nebyl jich zaned- Prvotní dojmy: nevkus, pod-
batelný počet, ktei'í d!lo nepři- b!zivost, sentimentalita,. nuda. 
jali. Mnohdy i proto, že četli Zdálo se, že jedinou náplní in-
literární předlohu a inscenace scenace měla být pouze snůška 
jim připadala ochuzena o ne- vtipů, která se však žádným 
dostatečné rozkrytí jednotlivých způsobem nevztahovala k pří-
témat. Kdo však šel na pi'edsta- běhu. Nebo snad ukázka toho, 
vení „čistý" a neovlivněný ro- co všechno jsou muži schopni 
mánem tyto problémy nejenže udělat pro krásnou ženu. To 
neviděl, ba naopak ocenil dra- nám ovšem připadalo n!zké a 
matikovu zručnost. nic neřešíc!. Shodli Jsme se ta-

v inscenaci jsme našli řadu ké na nedostatečném využit! 
témat (malost, bezbřehost cha- možnost! textu. 
rakteru, zrada, manipulace s Tempo představení bylo ste-
člověkem, souboj dobra a zla, reotypn! a unavující. Právě pro-
uplácení, milosrdenstvi, nadě- to nás zaujala představitelka 
je, svobody, smysl osudu ... ) . Soni, u které jsme ocenili schop-
Pří rozborech představení se nost udržet si po celý čas o-
však všechny skupiny shodly kouzlující nevinný úsměv. U 
na nejdůležitějším a nejvíce vy- ostatních protagonistů jsme si-
stupujicím tématu lásky a ce cítili jistou technickou zdat-
schopností sebeobětování se nost, avšak nedokázali navá-
pro lásku. zat tak důležitý kontakt s di-

Na úspěchu hry se značně po- vákem. Jejich způsob hry se nás 
dílela velmi dobrá úroveň he- nikterak nedotkl a zanechal 
reckých výkonů. Určité výhra- nás lhostejnými. 
dy byly vysloveny pouze k před- V - případě výtvarného řešení 
stavitelilm postav Mistra a Mar- scény a jejího využití se naše 
kétky, které v některých situa- názory různily. Některým se 
c!ch nepůsobily přesvědčivě. zdála scéna nezajímavá, vadilo 

Ocenili jsme i práci se scé- jim příliš jednostranné využití. 
nickými prostředky a jejich Jiní tvrdili opak. 
mnohostranné využití. Napři- z nedalekých Žďárek jsme se 
klad drátěná rukavice (návlek) tedy vraceli nepobaveni a zkla-
jako symbol uniformity, pokry- máni. Do jisté míry to bylo způ-
tectví, zmechanizování jednání 
člověka, byrokracie . . . Tyto sobeno psychickým a fyzickým 
prostředky cílevědomě podtr- přeplněním (Mistr a Markétka, 
hávaly tematiku celé inscenace. sytá večeře} . 

Zítřejší program JH 
9.00 Beseda se souborem klub JO 
9.30 Diskusní kluby ZŠ 

13.30 O hadu štvaruvi - DS Talrmani Slávie 
OB Sudoměřice 

16.00 Slučka pre dvoch - štúdio DS 
Čadca 

J. Palárika JO 

16.00 Matka - OK OKVS Brno V Žďárky 

18.00 Taneční večer Velký Dřevíč 
18.15 O hadu a Šívarovi - DS Tatrmani Slávie 

OB Sudoměřice 
19.30 Slučka pre dvoch - Štúdio DS J. Palárika JO 

Čadca 

19.30 Matka - OK OKVS Brno V Žďárky 

21.00 Tanečni večer Slávie 

21.30 Slavnostni zakončení JD 
22.00 Patronátní večer Čadca sou 
22.30 Setkání Oš s porotou a hosty sou 
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